

EL AVISADOR.

SEMANARIO CATÓLICO.

SE PUBLICA
TODOS LOS JUEVES.

SE SUSCRIBE EN LA CALLE COMEDIAS, NÚM. 11.
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA
á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.

En la capital, 2 reales al mes; y fuera de ella
6 reales anticipados el trimestre.

DEBERES DE LOS CATÓLICOS.

Condiciones de la lucha.

Vista ya la necesidad de la guerra por parte del cristiano y de la guerra continua y sin tregua ni cuartel; conocida también la futilidad de una objeción que á cada paso nos está poniendo la incredulidad ya ún la demasiada credulidad, aquella dificultad tomada del nombre mismo del fundador de la Iglesia Cristo Jesús, conviene examinar ahora las condiciones de la lucha, esto es, saber si estamos ó no en aquellas circunstancias en que el derecho natural y la virtud de la prudencia permiten que se haga la guerra.

La primera, ó al ménos una de las primeras circunstancias que han de concurrir para hacer lícita y justa toda guerra ofensiva, es la probabilidad, siquiera, del triunfo.

Ahora bien los católicos no solamente tenemos probabilidades de triunfar, sino seguridades.

Tenemos certeza plena, fundada en la palabra de Aquél que no se engaña y que durará aun después de haber pasado el cielo y la tierra.

Pero vamos á prescindir de esa infalible palabra y fijarnos solo en consideraciones racionales é históricas.

Supuesto lo cual examinemos los fundamentos en que estriba nuestra confianza y veamos si hay ó no motivos de esperanza ó de desaliento.

Aún no habíamos llegado á la mitad de esta centuria, y nuestro Balmes, de la ruina inevitable del Protestantismo, predecía el retorno de los pueblos á la unidad de la fé. En 1870 en circunstancias mucho más tristes que las actuales, á raíz de la invasión de Roma, el Cardenal Alimonda proponía al Sacerdocio de Italia estas cuestiones: *¿Es la presente la hora y la potestad de las tinieblas? ¿Es sin embargo tal la potestad de las tinieblas que debemos desesperarnos?* Y mientras contestaba afirmativamente á la primera cuestión, negaba en redondo la tesis que envolvía la segunda. En días aún más contemporáneos, en 1884, el jesuita francés Enrique de Rochemure dedicaba á las almas cristianas un opúsculo con el significativo título *Temores y esperanzas*; y en el pasado año el escritor católico belga Decker corona su obra *La Iglesia y el orden social cristiano* con un capítulo en el cual sostiene igualmente la esperanza de reconstitución de unidad, partiendo de la extinción de las herejías griega y protestante. No es, pues, aventurado acariciar una idea que al fin y al cabo acarician también varios pensadores contemporáneos.

Se divisa el primero y principal síntoma de la regeneración cristiana, en la notoria ruina de las dos direcciones que dentro del Cristianismo pretenden pasar como sistemas religiosos disgregados de la ortodoxia romana, y pongo en parangón aquel fenómeno con la permanencia y progreso evidentes de la dirección católica, considerada también en sus condiciones de sistema religioso.

El gérmen destructor que en sus entrañas encierra el Protestantismo, produce en la presente centuria sus naturales consecuencias. Si en un principio pudo el fragor de la contienda engendrar un verdadero fanatismo en los secuaces de la reforma; tarde ó temprano el libre exámen, matando el instinto de la fé, debía conducir al escepticismo religioso.

Han coadyuvado á este fin de una parte la filosofía moderna y de otra la natural evolución de la exégesis completamente emancipada del principio de autoridad. Hasta la terminación del siglo XVIII se presentaron en el Protestantismo diferentes sectas, habia entre ellas la más radical oposición en punto al régimen y al dogma, eminentes escritores protestantes como Leibnitz y Montagne preveían el triunfo del escepticismo; pero en el fondo creo que todas las sectas á pe-

sar de sus divergencias, convenían en la existencia de un elemento sobrenatural. Solo en la filosofía, es decir, dentro de una dirección independiente de la religiosa, pudo proclamarse el escepticismo; y así lo hicieron en efecto Bayle y Voltaire.

Pero ya se habia dado el paso y además el escepticismo filosófico y la divergencia religiosa, derivaban del mismo origen. Por esta razón no tardó la Filosofía en apoderarse del Cristianismo como un sistema, y el Cristianismo divergente tampoco tardó en hacer suyo el escepticismo como evolución religiosa. ¿Y cuál ha sido el proceso natural de ambas evoluciones? El Racionalismo explica en la Historia de la Filosofía la Religión de Jesucristo, como un gran sistema, pero al fin y al cabo no es más que una construcción puramente humana, y en especial la Filosofía de lo absoluto, haciéndose cargo de la significación de la Iglesia en la Historia, y de la misión de Jesucristo en el perfeccionamiento de la Humanidad, da entrada en su sistema á los misterios y dogmas de nuestra Sacrosanta Religión, y los presenta solo como modificaciones de la primera Idea, génesis de todas las construcciones cosmológicas y morales. Pero aun este concepto humano de Jesucristo y su Iglesia, ha parecido á las escuelas teológicas del Rhin concesión desmesurada del Racionalismo en obsequio á la doctrina de lo sobrenatural, y bien pronto Strauss en su *Vida de Jesús* intentó por medio de la crítica filosófica acabar con lo poco que la Filosofía dejara en pié en los libros del Evangelio. En sentir de este teólogo alemán nada hay de cierto en la Encarnación ni en la Resurrección del Hijo de Dios, y son hechos meramente naturales unos, y completamente falsos otros, los milagros que se le atribuyen. Baur al frente de la escuela de Tübinga se pertrecha de nuevos materiales, y pareciéndole incompleta la obra demolidora de Strauss llama á la Historia en su auxilio, y página tras página desecha como apócrifos todos los libros del Nuevo Testamento. Bien han querido algunos pensadores restablecer con el auxilio oficial la ortodoxia luterana, y otros por lo menos conservar el espíritu racionalista conciliador de Hegel y Schleiermacher, más todo ha sido en vano: el Protestantismo ha degenerado en dos tendencias: la llamada protestante liberal, que si bien quisiera oponer un dique á los extravíos de la razón por medio del espiritualismo, nada halla sobrenatural en los libros de la Biblia; y la tendencia más radical ó avanzada que definitivamente ha roto con todo recuerdo espiritual, perdiéndose en el campo de las escuelas anti-religiosas y materialistas.

Hé aquí el proceso natural del Protestantismo en aquellos países donde, como en Alemania, la razón ha esparcido su actividad por el terreno de las especulaciones teológicas. Y donde, como en Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Suecia, Holanda y Suiza el movimiento intelectual ha sido menos vivo, las divisiones religiosas son incansables, no concretándose las excisiones al orden de la disciplina, sino que afectan también al terreno de los principios. Por lo demás no he de decir que las sectas protestantes no viven vida propia, sino que medran merced á la protección y tutela de los poderes civiles, á quienes incumbe el ejercicio de la jurisdicción superior á la cabeza de las Iglesias nacionales.

La dirección cismática del Oriente manifiesta iguales caracteres. No puede decirse que cuenta una Iglesia griega; en su lugar se colocan la Iglesia rusa, la sérvia, la rumana, la helénica y la búlgara. El P. Lescheur y el Conde de Champagne nos proporcionan notables datos sobre la más importante fracción: la rusa. La religión vive merced al capricho absoluto de los Czares, el clero denominado *ortodoxo* carece de prestigio en la sociedad, y vive en la más completa ignorancia: desde los principios más fundamentales de la

Religión y régimen de la jerarquía hasta las reglas de la liturgia, todo se halla centralizado en manos del poder civil.

En cambio, ¡qué contraste comparadas tales situaciones con la Religión católica! Sus principios de hoy son los principios del Evangelio; su teología la del siglo XVI, la que en el XIII escribía el Angélico Doctor, la que predicaban los Atenágoras y Crisóstomos, la del Símbolo de Nicea, la que los padres de este Concilio aprendieron en los libros y en las tradiciones de los Apóstoles, y en suma la que éstos oyeron de boca del mismo Jesucristo ó recibieron de su propia inspiración.

Su régimen es también hoy el que ha manifestado constantemente en el decurso de los siglos. Siempre organizada, siempre independiente, y en lucha varias veces con el poder civil; no de éste, sino de Dios recibe su propia jerarquía de ministros, presbíteros y obispos, que de grado en grado, de persona en persona, abarca el Universo, recorre los tiempos y entronca con la misma personalidad de San Pedro, Vicario inmediato de Jesucristo.

Y no tan solo es permanente. Otro rasgo más característico manifiesta en oposición con las direcciones *pseudo-cristianas*. La Iglesia es también progresiva en sus doctrinas y en su régimen. ¡Que hermoso tema el del progreso religioso, si no nos arredrara el temor de ser demasiado largos! Las sectas protestantes combatidas y criticadas en sus principios degeneran en el materialismo, ó se destruyen mutuamente con el choque de la anarquía religiosa. Los orientales en el decurso de los tiempos arrastran una vida perezosa y rutinaria, convirtiéndose en dependencias oficiales del Gobierno. Para la Religión católica cada herejía es un progreso, cada siglo una conquista. Un error se convierte para la Iglesia romana en una afirmación; el decurso de los tiempos consolida y extiende su obra. El Protestantismo atacó muchas de las verdades católicas: el Concilio de Trento resolvió en dogmas declarados los que la opinión tenía ya como inconcusos. Nuestro siglo se hace esclavo de las pasiones: la Iglesia triunfa de esta esclavitud y declara la Concepción Inmaculada de María que siempre aceptaron las escuelas españolas. Jamás como hoy, ni en el siglo XVI, se prodigaron de tal manera los ataques al Pontificado: en la época actual un Concilio ecuménico declara infalible la Cátedra de Pedro, atribuyendo dogmática autoridad al común sentir de la teología católica.

No es cosa de siglos: ha relativamente pocos años que muchos hombres de buena fé creían compatibles la convicción y práctica de los principios católicos con las enseñanzas de una doctrina nueva; de aquella doctrina que revestida con los ropajes de un sistema de Derecho, y sin más pretensión á primera vista que el progreso de la política, alcanzó el triste privilegio de cautivar las inteligencias, avasallar el destino de los pueblos y arrastrar sus sentimientos tras el falso atractivo de una coyunda entre el error velado y la verdad incompleta. Horrible confusión, á la cual ha sucedido el progreso de las verdades absolutas; y después de las grandes afirmaciones de Gregorio XVI, Pío IX y Leon XIII, nadie puede llamarse á engaño sobre el sistema liberal, condenado á inevitable muerte por las sentencias de Roma.

Si, y podemos repetirlo, la única Religión posible, la Religión del porvenir es la Religión Católica, por ser también la única verdadera. Hago mías las palabras del P. Félix, y extendiéndolas del Protestantismo á las sectas griegas, digo que deben unas y otras parar á uno de los dos polos extremos; ó á la afirmación universal ó á la negación universal, en otros términos, al Catolicismo ó al Racionalismo. Estos son, y no hay duda, los términos precisos y sintéticos de la lucha religiosa: autoridad ó independencia.

¿Quién no percibe en lontananza el cumpli-

miento de aquella augusta y consoladora promesa *portæ inferi non prævalerunt adversus eam?* El hombre es naturalmente religioso, su inteligencia, su voluntad, hasta su propia sensibilidad le trasportan de lo finito y terreno, á lo infinito y eterno, y si fuera de la concepción del Catolicismo solo encuentra la negación y la duda ¿quién sino la Iglesia Católica puede llenar las esperanzas de lo sublime y de lo infinito porque suspira el corazón del hombre?

“¿Y qué compensaciones, preguntaba el señor Moreno Nieto, nos ofrecen los racionalistas? En lugar del Dios personal y providencial, padre nuestro según el Cristianismo, que vé las acciones y oye las plegarias del hombre, Dios á quien el alma perturbada por el pecado se levanta buscando fuerza y consuelo, ¿qué nos ofrecerá la nueva Religión? ¿Qué un Dios indeterminado, oscuro, sin entrañas, que se ríe de nuestros esfuerzos, de nuestros deseos y hasta de nuestras virtudes. Y en lugar de las satisfacciones y consuelos del Cristianismo, la nada absoluta, el vacío infinito, la noche sombría y eterna. ¡Ah Señores! permitidme que insista sobre esto: ¡qué triste sería la vida, desterrada la Religión cristiana de los dominios del espíritu! La vida no es un Edén, sino que es y será siempre una mansión de tristezas y de lágrimas. La Religión, creando por cima de este azaroso reino de la contingencia y del orden histórico, una región superior en que vive el hombre en comunión con Dios y con la verdad, el bien y la belleza, crea en el alma una fuerza infinita para vencer el mal y el dolor, y orientándole hácia la patria celeste, que le ofrece vastos horizontes y compensaciones infinitas, le dá valor para que pueda sobrelevar, no solo con paciencia, sino con plácida y pura alegría las desgracias de esta corta y agitada vida.” (a)

Pero he de insistir. Cierta, la única Religión posible es la Católica. Mas esta Religión ¿hallará hoy día en la vida algún elemento que la favorezca?

Interrogo á la ciencia, y me responde airada mostrándome un arsenal de pertrechos con que desde el campo de la observación y del raciocinio, se prepara á combatir las verdades religiosas. Apelo á la política, y veo el Liberalismo imperante en las Constituciones, preparando contra la Iglesia su sistema de combate en guerra franca, ó en lucha irregular y solapada. Me acojo á la sociedad, y diviso dos grandes comuniones perfectamente organizadas, la Francmasonería y el Socialismo, y fuera de ellas no una comunión, un caos universal compuesto de moléculas informes, de espectadores neutrales de la lucha, que si bien ostentan el nombre de católicos, por el empeño con que esconden la divisa, más bien parecen dispuestos á precaverse, y hasta á lucrar las consecuencias de una segura derrota. Y sin embargo, en la ciencia, en la acción política y en la acción social, hallamos también elementos de una segura victoria, como veremos en los números siguientes.

PRO-VARAPALOS.

CUENTAS ATRASADAS.

Después que, con muchas interrupciones, hemos puesto de manifiesto las supercherías de los laicistas, que no son otros los argumentos aducidos por el Sr. Arenas en favor de ese malhadado sistema de educación, la cortesía exige que dediquemos siquiera estas breves líneas á su contrincante y defensor de la educación religiosa en las escuelas, Sr. D. Joaquín Romero.

Este ilustrado profesor defendió, con celo laudable y no escasa erudición, la necesidad de la enseñanza religiosa en las escuelas, publicando al efecto algunos bien escritos artículos en *El Boletín del Magisterio*.

Pero á la conclusión confiesa paladinamente que él es liberal; con lo cual desvirtúa por completo cuanto bueno había escrito en pró de la religión y de la enseñanza religiosa.

Hé aquí sus palabras:

“Concluiremos manifestándole que, nacidos en el pueblo en que nació el cardenal Arzobispo de Orense, presidente de las Constituyentes de Cádiz, estamos educados al calor de aquellas ideas, tan cristianas como liberales, que nos rodearon en nuestra humilde cuna, y que fortalecimos en medio del trabajo, entre los riscos y las seculares encinas de aquellas tierras. Ni por nada, ni por nadie, abdicaremos de ellas hasta la muerte, ni trataremos jamás de imponerlas á la fuerza á persona alguna. Respételas el señor Arenas, como nosotros respetaremos las de todos los hombres, y vivamos aquí en paz en este pequeño planeta, en que todo se acaba con la muerte.

(a) Moreno Nieto, *El problema religioso*.

Para concluir; no dude el Sr. Arenas que nuestros pensamientos no son castillos de naipes que se destruyen fácilmente, como él afirma.”

No nos extraña que el Sr. Romero llame á las ideas de las constituyentes de Cádiz *tan cristianas como liberales*, dada la confusión que el liberalismo ha introducido en todos los ordenes, comenzando por el orden de las ideas.

Sin embargo; la ilustración del estudioso maestro debía haberle hecho conocer que, á la altura en que nos encontramos, ideas liberales son lo mismo que ideas anti-católicas, ó anti-cristianas, ya que no hay más cristianismo que el de la Iglesia Católica, única encargada por Cristo de propagar entre los hombres y conservar puras é intactas las verdades reveladas.

Gloríese enhorabuena el Sr. Romero de haber nacido en la patria del Emmo. Cardenal Obispo, (no arzobispo) de Orense, Sr. Quintano; porque aquel Obispo es, sin duda, una de las mejores glorias extremeñas del siglo actual y en particular del pueblo que le vió nacer; pero no se olvide que la gloria de aquel sábio Prelado, aparte de sus virtudes, se cifra en haber sido antes de las Constituyentes, en ellas y después de ellas, el martillo del liberalismo fiero ó manso. Él fué uno de los más acérrimos defensores de la Inquisición, coco de todo liberal; él el defensor de los derechos de la Iglesia contra los usurpadores gaditanos; él el paladin y guía de los católicos en su lucha con las modernas ideas disolventes, implantadas en nuestra patria por aquellos innovadores.

La consecuencia, pues, de invocar el paisaje del Sr. Quintano parécenos, que debiera ser abominar de las ideas liberales, como abominó el ilustre por tantos títulos obispo de Orense; detestarlas, como él las detestaba; impugnarlas, como él las impugnaba; y no hacer profesión de liberal, cuando se recuerda á uno de los mayores enemigos de las ideas liberales.

Aquellas ideas eran ni más ni menos que el germen del laicismo, y de tantas otras cosas, que, á buen seguro, no admite el señor don Joaquín Romero; pero que no hay más remedio, sino darlo por bueno, admitido el principio de donde nace, principio que parece tan excelente al ilustrado maestro de la Normal.

Solo así se explica, que en la contienda con el Sr. Arenas lleve D. Joaquín la peor parte, cuando toca en principios ó deducciones liberales; como que la lógica está en favor del primero y contra el segundo. Ambos admiten los principios liberales, solo que el Sr. Arenas es un liberal más avanzado que el Sr. Romero y por eso admite algunas consecuencias del liberalismo—no todas—que el Sr. Romero, como menos liberal, rechaza.

Desengañese el Sr. Romero; no se puede defender á Numancia desde el campamento romano, ni las doctrinas cristianas desde las trincheras liberales; porque mayor es la oposición del cristianismo al liberalismo, que la de Numancia á Roma.

Concluimos este artículo, suponiendo que la frase *todo se acaba con la muerte* no significa la negación de otra vida, sino simplemente la cesación de las penas y goces temporales, para dar lugar á las alegrías ó tormentos eternos. Es un poco anfibológica, según aparece en el artículo del *Boletín*, y por eso hacemos esta advertencia.

SECCION LOCAL.

En expresiva carta que tenemos á la vista, se adhieren á la protesta que publicamos en el número último los señores sacerdotes de Zalamea de la Serena, D. Diego Caballero, D. Juan Díaz, D. Lorenzo Timon, D. Pedro García, D. Fernando Blanco, D. Isidoro Ferreras y el diácono don Antonio Pozo.

También hacen suya la expresada protesta los señores párroco y coadjutor de Talavera la Real, D. Genaro Ramos y D. Felipe Corrales.

Á última hora recibimos atentas y enérgicas cartas, en que sus autores hacen suya la protesta publicada en otro número.

Los señores que protestan son los siguientes: D. Victoriano Gonzalez y D. Manuel Rueda, párroco y coadjutor de Oliva de Mérida; D. Gabriel Vazquez, cura de Valencia del Ventoso; el párroco de Berlanga, D. Manuel Martínez y los señores sacerdotes del mismo pueblo D. Juan Lorenzo Barragan, D. Francisco de Valencia, D. Francisco Villamil y D. Juan Ortiz.

Grandísimo placer hemos sentido el día de la fiesta del *Corpus*, al ver la procesión de la tarde, tan bien ordenada y concurrida.

Hace muchos años que no presencia Badajoz una manifestación del culto católico tan solemne y encantadora como la indicada procesión. La presencia de las autoridades todas, eclesiástica, militar, civil, municipal, las dos bandas de música, el crecido número de acompañantes, el silencio y recogimiento religioso del clero y pueblo, las colgaduras de los balcones, la agrupación en estos, en las bocacalles y plazas de un inmenso gentío, todo, todo contribuía á dar esplendor y magnificencia al acto, á elevar el corazón en acción de gracias á aquel Dios de humildad, y de amor, que lo llevó hasta el extremo de quedarse entre nosotros bajo las especies de pan y vino.

Nunca nos parece más grande el hombre que cuando se prostra de hinojos ante la majestad divina, ni un militar nos parece más heroico que cuando rinde las armas al paso triunfal del Dios de los ejércitos, como lo hacían nuestros soldados en toda la carrera de la procesión.

La noche del domingo siguiente presencia otro espectáculo edificante en la calle del pozo. Era la cofradía del Rosario que cantaba las alabanzas de la madre de Dios en nuestras calles.

Aquella procesión no era muy numerosa, pero sí era á propósito para inspirar devoción. Unos cuantos jóvenes que llevaban en sus manos faroles de colores y entonaban el *Dios te salve María* con voz argentina y penetrante, multitud de señoras acompañando en el cántico y en el rezo del *Santa María*, con no pocos varones que también asistían á aquel acto religioso, producían en el silencio de la noche la más fantástica y conmovedora impresión.

Frente á la imprenta de los señores Uceda, donde se tira nuestro semanario, se detuvieron á entonar el *Gloria Patri*. En aquel momento nuestra emoción se desbordó y creíamos asistir á una de aquellas fiestas descritas por Isaias y San Juan, donde los bienaventurados con sus arpas de oro cantan las alabanzas del Eterno.

La Defensa, periódico fusionista de esta plaza, se ha metido á enterrador.

Nos parece bien, y en ello demuestra que tiene buena nariz; cuando se ha olido el poste. Además prueba su perspicacia, porque tales nos van dejando sus amigos del gobierno, que el único oficio lucrativo de lo porvenir va á ser el de sepulturero.

Aunque no deja de tener sus quiebras, conocidas y anunciadas por *La Defensa*; y es que algunas veces los muertos no lo están y se cambian los papeles, haciendo el cadáver de enterrador y el enterrador de cadáver.

¿Sucederá esto á *La Defensa*? Es algo más que probable.

Hemos recibido un curioso folleto, titulado *Al pie del cañon*, donde, con variedad de metro y abundancia de sal, se han publicado varias composiciones de un recluta.

Recomendamos este librito á todos aquellos que quieran pasar un buen rato con su amena lectura. Los pedidos á la imprenta de Bertrán y Altés, Pelayo 6, Barcelona.

También hemos recibido otro folletito, cuyo título es *Práctica de la humildad* por el Cardenal Joaquín Pecci (Leon XIII), traducido por el Presbítero Sr. Ribas y Servet. Se vende en la librería de Subirana.—Puerta Ferrisa 16.—Barcelona; y lo recomendamos á nuestros amigos.

Se halla bastante enfermo nuestro buen amigo el Sr. Patiño, Director de la Escuela Normal de maestros. Deseámosle pronto restablecimiento.

VARIEDADES.

LOS JURAMENTOS DEL GENERAL.

El general X... cuyo valor es bien conocido, no había vuelto nunca la espalda al enemigo, pero no había tampoco retrocedido jamás, por desgracia, ante un juramento. Y que juramentos! Algunos eran capaces de detener, no una procesión; un ejército!

El general se volvió viejo, perdió la salud y la fuerza; pero guardó su malhadada costumbre de jurar. Y esto le atormentaba; porque había conservado en su corazón los sentimientos cristianos de su primera infancia, sentimientos que la edad y el dolor despertaron juntamente; quería volver á las prácticas de la religión, y el há-

bito de blasfemar era el único obstáculo que lo separaba de su Dios.

En esto, un violento ataque de gota vino á aumentar sus dolores, y á hacer indispensables cuidados inteligentes y asiduos. Se decidió, pues, á reclamar la asistencia de esas santas religiosas que se consagran, con tan admirable abnegación al alivio de los enfermos; y, aquel mismo día, una hermana del Buen Socorro estaba instalada cerca del sillón del anciano general.

Este tardó muy poco, siguiendo su costumbre, en lanzar un juramento formidable. La buena hermana estuvo á punto de caer de espaldas. Es que no se hallaba habituada al lenguaje de los cuarteles, porque no había visto otro cuartel que su convento; y en los conventos se había siempre de Dios de una manera mucho más respetuosa.

Sin embargo, como era una mujer de talento, se dominó á seguida, y riñó al general de la manera que las religiosas saben reñir.

—Que quereis mi buena hermana, dijo el general algo confuso, no puedo remediarlo. Es una costumbre de treinta años y aunque me empeñe me será imposible dejar de jurar alguna vez.

—Vámos! replicó la hermana sonriendo, yo había oído siempre que la palabra imposible no es española. De todos modos, lo que sé es que no es cristiana, cuando se trata de un deber que hay que cumplir. Y estad reguro de que si quereis, pero formalmente, romper con vuestra mala costumbre de jurar, lo conseguireis muy pronto. Eal estais dispuesto á probar?

—Oh! sí, ciertamente, exclamó el general; si que lo quiero, mas...

—Me prometeis aceptar las condiciones que os imponga? Si me lo prometeis yo respondo de la curacion.

—Os lo prometo.

—Bajo palabra de general?

—Bajo palabra de soldado.

—Pues bien; hé aquí mi única condicion: es muy sencilla. Cada vez que os ocurra dejaros arrastrar por vuestro hábito de jurar, me dareis cinco pesetas para mis pobres.

—Cinco pesetas por cada juramento! exclamó el general, dando un salto en su sillón. Quereis arruinarme sin duda, mi buena hermana!...

—Me habeis dado vuestra palabra, general dijo riendo la Hermana, y no os la devuelvo. Por lo demás todo depende de vos: no jureis y nada tendreis que pagar.

—No jureis, sí; no jur is! Eso es muy fácil de decir... A estas buenas religiosas todos les parece posible! Vaya un remedio que habeis ideado. Ya vereis como, gracias á vuestra invencion, tendré que ir á morir al hospital!

El general prosiguió todavia con su sililoquio pero había hecho la promesa "bajo palabra de soldado," y no había mas remedio que cumplirla.

A poco de esto, al sentir el primer dolor agudo de la gota, el general, sin acordarse de lo prometido, lanzó un gran juramento, segun su costumbre.

—Son cinco pesetas las que me debeis, general, le dijo la Hermana tranquilamente. Donde guardais el dinero?

El pobre general le entregó la llave de su gaveta, y mientras la hermana tomaba las cinco pesetas destinadas á los pobres, él murmuraba entre dientes, rascándose la oreja:

—Diablo!... Es verdad, había olvidado el convenio... Será preciso estar más alerta otra vez.

Una media hora despues, segundo dolor y segundo juramento; pero esta vez el general se detuvo á mitad del camino, pensando en las cinco pesetas que iba á tener que pagar á la religiosa.

Esto no obstante, como lo mas grave había sido dicho, fué preciso pagar tambien la multa convenida.

Al tercer dolor, el general que creía haber perdido ya bastante por aquel día, se dominó, hasta el punto de comenzar apenas la primera sílaba del juramento.

Cuando le sobrevino el cuarto dolor, no dijo nada, y se contentó con juntar las manos dando un gemido.

Los días siguientes le sucedió, es verdad, olvidarse de su promesa, de cuando en cuando; pero como pagaba caro el olvido, los juramentos se hicieron mas raros cada vez, y al cuarto ó quinto día habían cesado por completo.

El general había perdido cuarenta ó cincuenta pesetas, que la hermana ganó para los pobres; pero estaba completamente curado de su deplorable costumbre de jurar.

Algún tiempo despues se confesó, como un

valiente que era, y desde entonces no juró ya más en toda su vida; ó tan raras veces, al menos que no vale la pena de hablar de ello.

NOTICIAS GENERALES.

El día 21 debió publicarse la anunciada Enciclica de Su Santidad á los Obispos del Brasil, á propósito de la reciente abolición de la esclavitud en aquel imperio.

En este documento, de alta importancia é irreprochable forma, el Pontífice felicita al Emperador y á la Regencia del Brasil.

Recomienda á los Obispos brasileños que secunden en punto de tal importancia la acción del Gobierno.

LOCURAS ESPIRITISTAS.—En la madrugada del 24 del pasado los vecinos del pueblo de Los Palacios, (Sevilla) que se levantaban á sus tareas, hallaron delante de la puerta de la Casa de Ayuntamiento á un hombre bañado en sangre y medio tendido en el suelo. Avisados los guardias de punto, se acercaron al referido individuo, y este al verlos venir se quiso inferir nuevas heridas, lo que evitaron los delegados de la autoridad, preguntándole que porqué hacia armas contra sí, y si las demás heridas se las había causado también á sí propio.

La contestación del suicida fué la siguiente: —Me han sentenciado á muerte los espíritus —dijo á los guardias—y antes de que ellos dispongan de mi vida, he decidido matarme.

Casi á la fuerza, fué conducido al Hospital, donde se le hicieron las primeras curas, pues tenía varias incisiones y una herida de bastante gravedad en el vientre.

Este espiritista, se llama José Navarro de la Cruz, tiene cincuenta años y es arriero y natural de Coria del Río.

Desdichado loco de Coria, ¡cuántos y cuántos hay de tu color!

En Monforte (Lugo), ha ocurrido una terrible desgracia. Sin precedente de lluvias, vientos, ni causa alguna que lo justificara, se desplomó días pasados una casa en el barrio Carud de San Lázaro. El sereno de la calle y las autoridades, en union de la guardia civil, procedieron á escombrar el edificio destruido para ver de salvar á dos matrimonios con hijos que vivían en la casa. Hechas varias exploraciones en la alcoba que ocupaba uno de los matrimonios, se encontró una cuna con un niño muerto, descubriéndose despues los cadáveres del padre, la madre y otro hijo. Del otro matrimonio sólo consiguieron salvarse el padre y un hijo, que se arrojaron por uno de los balcones.

Se nos dice que un excelente católico, titulo de Castilla, ha hecho testamento, donando en él 200.000 duros, (ó sean cuatro millones) que serán distribuidos á su muerte entre docientas familias pobres de Madrid, que sean honradas y verdaderamente católicas.

Se han convertido al Catolicismo en Berlín diez y seis protestantes y dos hebreos, y en Jena un japonés, estudiante de aquella Universidad.

En Cienfuegos (Isla de Cuba) es digna de los mayores elogios la conducta que están observando los PP. de la Compañía de Jesús con los enfermos de la viruela, á quienes sin descanso prestan toda clase de auxilios y socorros.

Las negociaciones entre la Santa Sede y San Petersburgo han progresado de tal modo, que se espera que dentro de poco sea oficial la avenencia entre ambas potestades.

SECCION RELIGIOSA.

7 Jueves.—Stos. Roberto, Sabiano y Jeremías. Sta. Genivera.

8 Viernes.—El Sacratísimo Corazón de Jesús.—Stos. Salustiano, Medardo y Heraclio. Santa Caliope.

9 Sábado.—Stos. Primo, Feliciano, Ricardo y Columbo. Sta. Pelagia.

Luna nueva.

10 Domingo III después de Pentecostés.—Stos. Timoteo, Restituto y Crispulo. Sta. Margarita.

11 Lunes.—Stos. Bernabé, Félix y Fortunato. Sta. Adelaida.

12 Martes.—Stos. Juan de Sahagun, Basildes, Cirino y Nazario. Sta. Antonina.

13 Miércoles.—Stos. Antonio de Pádua y Fandila. Sta. Aquilina.

Continúa la solemne novena de San Antonio de Pádua en la parroquia de la purísima Concepción.

El 13, fiesta del santo, será la función principal á las diez, predicando el Sr. Doctoral.

El Sábado, durante los ejercicios, pueden lucrarse las indulgencias de la ADORACION REPARATRIZ.

Mañana, fiesta del sacratísimo Corazón de Jesús, habrá función solemne á las 10 de la mañana en la Iglesia de M. M. Carmelitas.

Por la tarde, á las 7, principiará la novena, que continuará en la forma de años anteriores.

El sábado 9 del corriente, en punto de oraciones, comienza en Santa María la Real la novena de San Antonio de Pádua, terminando el domingo 17, en cuyo día, á las cinco de la tarde, tendrá también lugar en dicha parroquia el ejercicio de la Octava de Corpus con Manifiesto y sermón.

Hemos recibido con puntualidad el núm. 7 (año IV) de *El Primor Femenil*.

El editor del mismo, nos pide participemos á nuestras laboriosas lectoras, que aquella empresa, con motivo de la inauguración de la primera Exposición universal celebrada en España, ofrece á las señoras que se suscriban por un año antes del plazo improrrogable, que finirá el 15 del próximo Julio, el siguiente gran regalo.

1. Una muestra del bordado de Punto indefinido.
2. Una muestra del bordado de aplicación en tapicería.
3. Un elegante muestrario de cordoncillos de adorno para el bordado de aplicación.
4. Un álbum de *El Bordado Moderno*.
5. Un magnífico cromo representando una labor para bordar con seda de colores, por *El Primor*.
6. Una preciosa lámina conteniendo variedad de adornos para el bordado de litografía.

Notas.—I.—El valor total de lo indicado, según los precios corrientes de la misma casa, excede de la mitad del importe de suscripción en la edicion 2.^a

II.—Se publican tres ediciones que cuestan 12, 16 y 25 pesetas al año, segun el número de cada una.

III.—Pueden pedirse detalles y un número de muestra, que se obtendrá gratis, dirigiendo la carta en esta forma:—Sr. Director de *El Primor Femenil*.—Barcelona.

Se ha publicado el n.º 22 de *La Hormiga de Oro* correspondiente á la serie II que contiene las materias siguientes:

Texto.—Crónica hebdomadaria, por Lupericio.—Lucha del alma, I.—Las imágenes vestidas, por Francisco de P. Capella.—La escritora pública, por P. de V.—Crónica contemporánea.—Conocimientos útiles.—Seccion recreativa.—Nuestros grabados.

Grabados.—Fachada de la catedral de Milan, proyecto número 94.—La vision del Coloseo (cuadro de José Benlliure, doble página).—Custodia de Santa María la Mayor de Caspe.—Oscar II, rey de Suecia.—Preparativos para una procesion en un monasterio.

Tambien se ha publicado el n.º 21 de la revista ilustrada *La Exposicion Vaticana*, cuyo contenido es como sigue:

Texto.—Las llaves simbólicas, donativo del clero de Roma al Sumo Pontífice.—Grupo alegórico en bronce, donativo de la Sagrada Congregacion de "Propaganda fide".—El caliz de la diócesis de Bayona, ofrecido por el clero y pueblo de la misma.—Cruz papal, donativo de la junta internacional de las Ordenes Pontificias.—Pila para agua bendita, donativo de la emperatriz del Brasil.—Casulla y otros ornamentos sacerdotales, donativo de las religiosas de la compañía de María en Tudela.—Cruces pectorales, donativo del Consejo superior de la Juventud Católica italiana.—Campana ofrecida por el Cab. Francisco de Poli, fundador en Ceneda Vittorio.—Anillo de Crisolita y brillantes, donativo de los príncipes de Joinville y del duque de Penthièvre.—Tabaquera de oro con brillantes, donativo del círculo de San Pedro de Roma.—Galería de los mapas, las secciones africana, americana y oceánica.—Silla de manos.

Grabados.—Las llaves simbólicas, donativo del clero de Roma.—Grupo alegórico en bronce, donativo de la Sagrada Congregacion de "Propaganda fide".—Campana ofrecida por el caballero Francisco de Poli.—Cruces pectorales, donativo de Consejo superior de la juventud Católica italiana.—Galería de los mapas.—Caliz de oro, donativo de los Reyes de Portugal.—Anillo con crisalidas y brillantes, donativo de los príncipes de Joinville.—Tabaquera de oro con brillantes, donativo del Círculo de San Pedro de Roma.—Silla de manos, donativo de la ciudad de Nápoles.

ANUNCIOS.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ,
Agrimensor y perito-tasador de tierras,
AGENTE DEL
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
EN LAS PROVINCIAS DE BADAJOZ Y CACERES.
Sepúlveda, 6, Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.—Gestión y realización de estas operaciones, adelantando los fondos necesarios para ello.—Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporciona.—Fincas que se admiten como hipoteca, clase de éstas y cuantía de los préstamos. Pago de los semestres y de las cantidades que se adelanten á cuenta del capital. Reserva, actividad y economía.

RELOJERIA
SUIZA
Plaza de la
CONSTITUCION
núm. 7.
Badajoz.



VICTOR
REDONDO.
Plaza de la
CONSTITUCION
núm. 7.
Badajoz.

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de ofrecer mayores ventajas á sus numerosos y constantes favorecedores, ha reformado el local instalando un taller en debida forma con máquinas y herramientas necesarias para cumplir con más brevedad al crecido trabajo que honra la casa.

Inmenso surtido en relojes de oro, plata, plaqué, acero y níquel, de varios caprichos, para bolsillo desde 10 pesetas.

Idem de pared y sobremesa, de diversas formas, desde 12 pesetas.

Infinidad de caprichos y formas en despertadores, desde 6 pesetas.

RELOJES DE TORRE garantizados por 6 años Cadenas, desde una peseta.

No comprar sin ver los precios de esta casa

NOTA: Sigue la renombrada garantía en las ventas y composuras que se hacen.



CASIMIRO BARAINCA.

CIRUJANO DENTISTA

CALLE DEL GRANADO, 17, PRINCIPAL.

Consulta permanente y gratuita.

Especialista en la curación de las enfermedades de la boca, limpieza de dentaduras, empastes y extracción de dientes, muelas y raigones sin ningún riesgo.

Colocación de dientes y dentaduras artificiales que sirven para hablar y masticar perfectamente.

Se venden toda clase de dentífricos y cepillos caoutchouc para la limpieza y conservación de la dentadura.

GRAN CERERÍA

DE
Demetrio Lancho.

6—Plaza de la Constitución—6.

BADAJOZ.

En este nuevo establecimiento se hallará todo cuanto se desee y sea propio de este ramo, especialmente en velas, cirios y rizados.

Siendo propia la fábrica y por consiguiente se cuenta con todos los útiles que requieren los modernos adelantos de esta industria, ofreciendo sus productos con la mayor economía y perfección, sin dejar de tener la antigua pureza que ha de ser siempre mi norma con respecto á su elaboración.

No dejar de honrarme visitando este establecimiento, Plaza de la Constitución, 6.

También se participa del puntos donde hay depósitos para conocimiento del público.

Puebla de la Calzada, D. Dionisio Gavilla.

Alburquerque, Sr. Vivas (Sacristan).

San Vicenté de Alcántara, D. Baldomero Vega.

Olivenza, D. Mariano Martínez.

LABORATORIO FARMACÉUTICO
DE
DON PEDRO SORIANO.

57, SAN JUAN 57.

Frente á la Iglesia de la Concepción (Gabrieles).

¡El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!—El autor de tan prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, á la vez de las maravillosas píldoras febrífugas contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un enérgico resolutorio de las inflamaciones del bazo.

Unico depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle San Juan, 57.

Denticina infalible.—La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso á tiempo es muy difícil que perezcan éstos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

El tesoro del estómago.—La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la forma más enérgica al par que inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean ó no dolorosas; las dispepsias, gastralgias, acedias, vómitos, malas digestiones, mal gusto de boca, etc., etc., ceden, como por encanto, á la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

Licor de brea.—Preparado á toda concentración con el alquitrán superior de Noruega, por un medio especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados; frasco 1 peseta 50 céntimos.

Colegio de primera enseñanza y repaso en las asignaturas de la segunda.

12, Sto. Domingo, 12.

En este establecimiento se admiten alumnos internos de ambas enseñanzas, bajo la dirección de D. Angel Testal y Flores, profesor de primera enseñanza.

Se admiten alumnos de noche de 7 á 9.

Se dan lecciones á domicilio.

Se dan lecciones á domicilio de castellano y latin por el profesor de primera enseñanza don Ruperto Gonzalez, calle Borja, número 8.

ALMACEN DE PIANOS, ORGANOS E INSTRUMENTOS para orquestas de cuerda y bandas militares de ANTONIO COVARSI.—Soledad, 25, Badajoz.—Soledad, 25.

Especialidad en pianos españoles franceses garantizados.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agente de vapores para América.

Almacen de armas de caza de Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 25.—Badajoz.

Pólvora de Manresa, Oviedo y Granada. Pólvora inglesa.—Escopetas españolas, inglesas y belgas con cañones "Choke-boreal".—Cuchillos de monte, hoja inglesa.—Revólvers de varias clases y sistemas.—Escopetas de salon, de aire comprimido, belgas é inglesas.—Cartuchos de todos calibres y sistemas, y efectos de caza.

SE VENDE DINAMITA.

LA ALIANZA.

ENCUADERNACION DE MAXIMINO DONCEL.

SUCESOR DE G. PRIETO.

HERNAN-CORTÉS, 23,

BADAJOZ.

LA COMPETENCIA.

Bazar de ropas hechas.

BERNARDO GUERRERO.

Río, 6 y 8, Badajoz.

Ternos de lana para la presente estación, desde 50 rs.; idem mezcla ó patenes algodón, desde 40; en prendas sueltas hay pantalones á 8 rs. y chalecos á 6.

No asustarse y visitar esta casa para ver la verdad de sus anuncios.

Nota.—Gran surtido en géneros negros y de colores para la confección de prendas á medida. Calle del Río, números 6 y 8, frente á Sta. Ana.

La reja de Oro.

TALLER DE DORADOR.

8, Hernan-Cortés, 8.

Se decoran Iglesias, salones, etc. Gran surtido en sacras, molduras, cromos y estampas.

Se hacen marcos muy baratos y se restauran imágenes.

Gran surtido en toldos-persianas á 4 pesetas metro cuadrado.

PETRÓLEO

Una caja con dos latas, para fuera de Badajoz, 76 reales.

En Badajoz, una lata, 50 rs.

ALMACEN DE FELIPE MESIA
Sto. DOMINGO, 20, BADAJOZ.

Se Vende

á voluntad de su dueño, dos casas, una en la plaza de San Andrés, núm. 3, y otra en la calle de Moraleja, núm. 27: darán razon Gobernador, núm. 7, principal.

El Sr. Encargado de la Librería Religiosa ha recibido los libros siguientes:

	Reales.	Céntimos.
La Santa Biblia, 6 tomos.	204	"
Concordancias de la Biblia	21	"
Vindicias idem	39	"
Año cristiano, 16 tomos.	160	"
Historia de la Compañía de Jesús, 6 tomos	66	"
Historia de Felipe II.	20	"
Sermón de Semana Santa	10	"
Mes del Rosario	10	"
Mes de ánimas.	6	"
Devocionario "El pan nuestro,"	18	"
Catecismo por el S. Mazo.	9	"
Id. á José	6	40
Novena de la Virgen del Cármen	2	"
Idem de los Dolores	2	"
Idem de Santiago	2	"
Idem de San Blas y Santa Rita	1	"
Ejercicios para el Via-Crucis.	2	"
Origen de las misas de San Gregorio.	1	"
Visitas al Santísimo de.	4 á 14	rs. let. gr.
Cuentos.	4 á 20	"
Catecismos para los párrocos, latin y castellano, un tomo	36	rs. 50 cts.
Meditaciones del S. C. de Jesús	6	"
Anuario de Preicación	26	"
Concordancia de la S. Biblia	21	"
Vida de S. Vicente de Paul	20	"
Pláticas parroquiales	12	"
Misal compendiado en castellano.	12	"
Semblanzas de las mujeres de la Biblia.	20	"
Las obras de S. Balmes, cada tomo	8	40 cts.
Crucifijos de distintos tamaños y precios desde 2 á 14 reales.		

UN LIBRO DE TEXTO.

Exámen crítico del curso de historia de España por Anselmo Arenas.

Dos tomos de 600 páginas al precio de una peseta cada uno, se vende en la Administracion de EL AVISADOR, Comedias 11.

El Darwinismo en solfa.—Obra de instrucción y recreo, elegantemente impresa en Madrid por los Sres. Viuda é hijos de Aguado.

Se vende al módico precio de 6 reales en la Administración de EL AVISADOR, y en la librería de Uceda Hermanos.

IDILIO

por
D. ANTONIO DE VALBUENA.

Demostración poética y delicada de cómo todo el mundo no es bastante para llenar el corazón del hombre criado para Dios, é inquieto, según frase de San Agustín, hasta que descanse en El.

Tras de una introducción en que se satirizan los vicios de ahora, el autor cuenta embellecida con poético ropaje, á una niña la historia de otra niña, y dá la razón de habérsela contado en los dos últimos versos.

Para que nunca pongas, alma mía,

Tu corazón en cosas de este mundo.

Se vende, lujosamente impreso, á DOS REALES en las principales librerías, y se remite por igual precio pi-diéndolo al Administrador del AVISADOR.

ARRIENDO DE DEHESA.

Se admiten proposiciones para el arriendo á pasto y labor de la dehesa denominada La Frada, situada en el término de esta ciudad.

La persona á quien convenga, puede enterarse del pliego de condiciones que se halla en la calle de la Soledad, número 19, casa de D. Andrés Provedo.

EL LIBERALISMO ES PECADO.

Sexta edición, con el Decreto de la S. C. del indice aprobando sus doctrinas, Real y medio en rústica y tres reales en tela en la administracion del AVISADOR.

Imprenta de Uceda Hermanos, Aduana, 8.